
Зм ест параграф а «А дпаведнасць характару практы каванняў узросту і псіхалогіі вучня» 
[2, с. 5 0 3 -5 0 4 ] ск іроўвае настаўн ікаў  на ж ан равы  пады ход у арган ізацы і ўд аскан аленн я 
маўленчай дзейнасці школьнікаў. Гэты  падыход рэалізоўваецца ў сучасны м зм есце навучання 
роднай мове ва ўстановах адукацыі краіны.

Ц ікавы м і падаю цца заўвагі м етады стаў  пра асобны я віды  практыкаванняў. Н апры клад: 
«Ролю ўзбуджальніка дзіцячай творчасці можа ады граць малю нак, верш, рад звязаны х па аса- 
цыяцыі слоў або нават асобныя выразы» [2, с. 511]. У  якасці задач пры водзяцца наступныя:

-  «Ноч... дарога... хлопчык ваўкі... лес... ляснік»...
-  «У ночы пачуўся асцярожны шолаху  дзверы».
-  Злажыце маленькія расказы з гукаперайманнямі на тэмы: няўдалы стрэл; начныя 

страхі; на пажары; праца цесляра.
У  сучаснай практыцы гэта так званы я сітуатыўныя практыкаванні.
Заслугоўваю ць увагі сучасных м етады стаў і парады аўтараў пра моманты апавядання, апі- 

сання і характары сты кі ў  творчасці дзяцей, пра навучанне такім  відам ш кольнай літаратурнай 
работы, як  дзённік і журнал.

Раздзел «Д зелавая мова» ўклю чае метады чны я парады па напісанні лістоў, дзелавой ка- 
рэспандэнцы і, плакатаў, лозунгаў  і інш. П арады  суправадж аю цца ўзорам і розны х ж анраў 
аф іцы йнага стылю. Задачкі маю ць указанне на адрасата (ш то патрабуе і сучасная праграма па 
мове) тыпу:

«1. Злажыце службовую запіску, узяўш ы  тэм у і зм ест для запіскі з ш кольнага жыцця, служ- 
бовага або грамадскага.

2. Злаж ы це заяву на ты я ж  самыя тэмы.
3. Злаж ыце ў пастаноўленай форме даверанасць на атрыманне ты х ці інш ы х прадметаў» 

[2, с. 523].
Такім чынам, прааналізаваны раздзел «Развіццё мовы» ў «М етодыцы роднае мовы» К. М іц- 

кевіча і В. Тэпіна сведчыць пра сучаснасць падыходу аўтараў да ўдасканалення маўленчай 
дзейнасці. І пацвярдж ае думку, ш то вы вучэнне м етады чнай  спадчы ны  -  адна з асноўны х 
кры ніц развіцця методыкі як  навукі.
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Купалаўская тэм а -  асаблівая і лёсавызначальная старонка творчасці народнага мастака Бе- 
ларусі А натоля А нікейчыка. Усяго А нікейчы к зрабіў  чатыры помнікі паэту, два з іх устаноўле- 
ны ў М інску: перш ы -  на Вайсковых могілках (1970), другі -  у парку Янкі Купалы (1972), бю ст 
у ЗШ А  (1973), і помнік -  у Ляўках пад О рш ай (1982). Усе розныя, якія паказваю ць Купалу як 
рам анты чнага паэта, мысляра, грамадзяніна, прарока, беларускага П есняра. Скульптар праца- 
ваў над гэтай тэм ай усё свядомае жыццё.

«А соба такога маштабу, як  А натоль А нікейчык, сапраўды  ўнікальны  талент, нарадж аецца 
раз на 100 гадоў», -  сказаў на адкрыцці ю білейнай выстаўкі да 90-годдзя з дня нарадж эння 
генеральны  ды рэктар Н ацы янальнага мастацкага музея Беларусі У  Пракапцоў. Г эта сапраўды 
так: біяграфія м айстра незвы чайная хуткасцю  ўзлёту і станаўлення майстэрства: «ён праж ыў 
кароткае, але яркае жыццё, бліснуў і пайш оў», -  як  сказала мастацтвазнаўца Л. Л апцэвіч [4].

Ужо 14-гадовым падлеткам ён патрапіў на экран кінахронікі як  удзельнік дзіцячай студыі 
пры Бары саўскім  доме культуры. Н е дзіўна, ш то таленавітага 21-гадовага хлопца без вучобы 
ў мастацкім  вучыліш чы -  амаль абавязковай стадыі навучання скульптара -  прынялі ў  перш ы 
набор 1953 года ў Беларускі тэатральна-м астацкі інстытут. К іраўніком кафедры скульптуры 
быў тады  заслуж аны  дзеяч мастацтваў БССР, вучань М ацвея М анізера, аўтар знакам ітага бю 
ста М ікалая Гастэлы  А ндрэй Бембель, стваральнік акадэмічнага канона ў беларускай савецкай 
скульптуры. У  кінахроніку патрапілі і кадры выпуску і яго ды пломны  праект «М антаж нікі» 
1958 года. (Усяго аб А нікейчыку былі зняты  5 тэлевізійны х перадач і дакументальны х філь- 
маў. У  1985 годзе быў створаны  сю жэт з яго майстэрні. Гл. кіначасопіс «Н овости дня», 1985, 
№  21. -  Рэж ы м  доступу: https://w w w .youtube.com /w atch?v=d7qvITU jC 3w & ab_channel Апош ні 
тэлесю ж эт з ’явіўся за тры  месяцы  да смерці.)

У  27 гадоў А нікейчы к -  ужо вы кладчы к у alm a-m ater -  тэатральна-м астацкім  інстытуце, у 
28 -  ужо член С аю за мастакоў БССР.

«П ачатак шляху лю бога скульптара -  станковае мастацтва, -  л ічы ў А. А нікейчык. -  Стан- 
ковае м астацтва -  гэта рух душы. Лю бы  м анум ентал іст... абавязкова павінен працаваць над 
нечым невялікім , займ ацца псіхалагічнымі станамі ў  пласты цы ... У  м анументальны м творы  
гэта ўжо немагчыма. Там ужо памеры дыктую ць пэўную ўмоўнасць. Станковае мастацтва гэта 
як тая ж ы ватворная крынічка, якая павінна ўліцца ў вялікую раку манум ентальнага мастац- 
тва». Ужо раннія творы  А. А нікейчы ка 1960-х гадоў пры цягваю ць увагу нечаканым нестан
дартны м кампазіцы йны м раш эннем  і псіхалагізмам. П ерш ы  станковы партрэт Я нкі Купалы 
вы кананы  ў 1963 годзе. А нікейчы к аддаў некалькі гадоў вывучэнню  твораў і ўспам інаў пра 
П есняра. «Я  заўсёды  лю біў Купалу як паэта і як  чалавека. М яне вабіла яго глыбіня», -  гаварыў 
ён у ін тэрв’ю ў тэлевізійны м  фільме А. Белавусава ў 1975 годзе. «М не імпануе сам  тыпаж, 
склад яго твару ... -  казаў ён. -  Ц яж кія павекі, нос з невялікай гарбінкай, з вельмі пачуццё- 
вымі ноздрамі... М яне гэта хвалю е, падабаецца. Я  хацеў у кожнай сваёй працы  адкрыць неш та 
новае», -  гаварыў ён (Н ародны й художник А натолий А никейчик; авт. сценария О. Белоусов; 
реж иссёры  М. Заслонава Л. Гедравичюс. Белтелефильм, 1975). Ф актычна з гэтага станковага 
партрэта і пачынаецца К упаліяна А натоля А нікейчыка. У  гэтай скульптуры быў зададзены
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аўтарскі інды відуальны  модус разумення скульптарам асобы  паэта як постаці трагічнай. Гэты  
партрэт знаходзіцца таксам а ў ш эрагу інш ы х творчы х асоб -  паэтаў Г  анны А хматавай, Ула- 
дзім іра М аякоўскага, ягонага сябра мастака-графіка Георгія Паплаўскага. Гэта толькі невялікая 
частка яго творчай спадчыны, а яна ўклю чае ваенныя і гарадскія мемарыялы, знакаміты я мін- 
скія фантаны, а таксам а мемары яльны я скульптуры на Усходніх могілках, дзе ён стварыў над- 
магіллі С. П рытыцкага, П. М аш эрава, У  Караткевіча, М. Лынькова і інш.

Першы помнік -  надмагілле -  помнік Янкі Купалы ў Мінску, усталяваны ў 1970 годзе на 
найстарэйшых Вайсковых могілках, на той час самых прэстыжных у Мінску. Я к вядома, перазаха- 
ванне паэта з Ваганькаўскіх могілак у М аскве на Вайсковыя могілкі адбылося ў ліпені 1962 года. 
Н а Вайсковых могілках тады  ўжо была магіла Якуба Коласа, памерлага ў 1956 годзе, і жонкі Янкі 
Купалы Уладзіславы Луцэвіч, якая была пахавана тут у 1960 годзе. У  1962 годзе на месцы пахаван- 
ня быў пабудаваны склеп з бронзавай плітой. Наспела патрэба зрабіць помнік і для Янкі Купалы. 
Справа доўжылася амаль 8 гадоў: былі бюст народнага мастака СССР Заіра Азгура, скульптурная 
кампазіцыя ў натуральную велічыню сядзячага ў крэсле Купалы, зроблены ў 1940-я гады народным 
мастаком БССР Аляксеем Глебавым, але яны былі занадта натуралістычныя, а эстэтыка 1960-х 
патрабавала большай узнёсласці. Зрабіць помнік прапанавалі скульптарам Анатолю Анікейчыку, 
Андрэю Заспіцкаму і архітэктару М іхаілу Мызнікаву, якія на той час ужо працавалі над вялікім 
помнікам Янкі Купалы ля яго мемарыяльнага музея і таму былі, што называецца, «у тэме».

М астак, атры маўш ы  такі заказ, адчуваў вялікую  адказнасць, ты м  больш, што беларуская 
станковая скульптурная Купаліяна на той час была вельмі разнастайная. М астакі старэйш ага 
пакалення -  А ляксей Глебаў, М арк Роберман, А ндрэй Бембель, Заір А згур -  ужо стварылі 
выдатны я партрэты  Купалы, бо бачылі яго, былі з ім  знаём ы я да вайны. Ш м ат лю дзей пас- 
ляваеннага часу яш чэ памяталі Купалу. А нікейчы к павінен быў апірацца на кінакадры, фота- 
здымкі і прыж ыццёвыя партрэты  мастакоў, якія пісалі яго з натуры: Д зм ітры я П олазава, Я кава 
Кругера, В алянціна і А натоля Волкава, Івана А хрэм чы ка [гл.: 5]. Тады ён яш чэ не ведаў, што 
купалаўская тэм а стане паж ы ццёвай яго місіяй.

Здаецца, А нікейчы к адш турхнуўся м енавіта ад вобраза, створанага сваім  настаўнікам  
А ляксеем Глебавым, -  ф ігуры паэта ў крэсле ў плашчы, але кардынальна перарабіў яго занадта 
бы тавы  вобраз у больш  рамантычны.

Іван Чачот, мастацтвазнавец з Пецярбурга, трапна сказаў, што скульптура арганічна адчувае 
сябе толькі на могілках, бо яна нарадзілася як мемарыяльная. Н адм агільны  помнік знакамітым 
лю дзям -  асаблівы  жанр у скульптуры. Ён вымагае стварэння м еланхалічнага настрою  і са- 
кральнай прасторы для пакланення -  ускладання кветак і вянкоў, прасторы  для масы  лю дзей 
побач. Усю прастору выраш ае архітэктар, справа скульптара -  стварэнне вобраза. Кампазіцы я 
задум ана аўтарамі на нізкім  пастаменце, л ітаральна некалькі санты м етраў ад зямлі на фоне 
сцяны  з чы рвонага каменя. Гэты  пры ём абмяжоўвае ракурсы  агляду, не дае магчымасці абы- 
ходу, але выконвае важную  ролю  абасаблення ад гарадской прасторы, ад вуліцы з жылымі 
дамамі, якія былі б бачныя без гэтай сцяны і ўры валіся б у аўру гэтага манумента. Купала 
паказаны  ўжо ў немалады м веку з прымружанымі вачыма, паглыбленым у сябе, у свае вер- 
ш ы-імправізацыі. «М не сняцца сны аб Беларусі» -  верш аваны дэвіз помніка. А ўтар «пасадзіў» 
фігуру паэта на нешта, ш то напамінае сукаваты пень, апрануўш ы яго ў народную  простую  во- 
пратку -  світку і порты, як  бы ццам  ён вы йш аў з дому і пры сеў адпачыць. Сапраўды, у Ляўках 
быў «купалаўскі» пянёк, на які ён лю біў прысесці. Б осы я ногі паэта (надзвы чай далікатна 
пры менены  наватарскі прыём), як  і нізкі пастамент і пень, уросш ы  ў зямлю , павінны  падкрэс- 
ліваць сувязь паэта з роднай глебай. Рам анты чнасць вобраза падкрэсліваецца вялікім  плаш- 
чом, які ахінае фігуру паэта і калы ш ацца ад ветру. Л епка фігуры  свабодная, шырокая, амаль 
ім прэсіяністы чная без дэталізацы і, але галава вы леплена крыху іначай, больш  падрабязней у 
дэталях, з псіхалагічны м досведам, які грунтуецца на апош ніх фотаздымках паэта.

М емары ял Купалу быў усталяваны  на Вайсковых могілках у 1970 годзе, і каманда мала- 
дых скульптараў засяродзілася на м анументальны м помніку ў скверы імя Я нкі Купалы. Гэты  
помнік стаў сапраўдным узлётам  Анікейчыка. У  стварэнні гэтага помніка была свая прадгісто- 
ры я і постгісторыя.
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У  1959 годзе быў пабудаваны М узей Янкі Купалы. У  1962 годзе парк, які дагэтуль меў назву 
у гонар 30-годдзя БССР, атрымаў імя паэта. З яго на бульвар па вуліцы Леніна перанеслі помнік 
лётчыку Грыцаўцу скульптара З. Азгура.

П омнік Я нку Купалу быў перш апачаткова даручаны  народнаму скульптару А ляксею  Гле- 
баву (1908-1968), аўтару знакам ітага помніка Скарыны ў Полацку, які пачаў працаваць над ім 
з архітэктарам  А. Заборавым. Задумваўся трады цы йны  помнік на цы ліндры чны м пастаменце, 
але з-за хваробы  і смерці Глебава ў 1968 годзе замову перадалі яго вучням Анатолю Анікейчы- 
ку і Льву Гумілеўскаму (на познім этапе да іх далучы ўся А ндрэй Заспіцкі). А ляксей Глебаў які 
асабіста ведаў і ш мат ляпіў Купалу з натуры, працаваў над помнікам па сваёй асабістай ініцы- 
яты ве без зам овы  ўладаў з 1942 года, адразу пасля раптоўнай гібелі паэта. Захаваліся гіпсавы я 
злепкі 1943 года і фотаздымкі макета помніка ў інтэр’еры М узея імя Янкі Купалы -  трады цы й- 
най круглай скульптуры на цы ліндры чны м вы сокім  пастаменце з беларускім  арнаментам.

Н овае пасляваеннае пакаленне скульптараў -  Л еў Гумілеўскі, А ндрэй Заспіцкі, А натоль 
А нікейчы к -  выкары стоўваю ць ужо інш ы я пластычны я сродкі: вялікую  абагульненасць форм, 
адыход ад заліш няй дробнасці, а галоўнае -  інш ае разуменне і бачанне прасторы.

М анум ентальны я ансамблі 1960-1970-х гадоў меркаваліся як калектыўны працэс творчас- 
ці, дзе асабліва ацэньваліся камунікатыўныя якасці скульптара, уменне працаваць у камандзе, 
чуць адзін аднаго, паразумецца і ш укаць кампраміс з калегамі -  скульптарамі і архітэктарамі. 
Г эта праца вы водзіла скульптара з музейны х залаў у адкрытую  прастору вуліц, плош чаў ці 
сельскіх краявідаў  што патрабавала інш ага разумення аб ’ёмаў і м аш табаў скульптуры. Калі 
раней паняцце м анум ентальнасц і разум елася ў вы ш ы ні і ф орм е пастам ента і арганізацы і 
невялікай пляцоўкі вакол яго, то малады я наватары новага пакалення, А нікейчы к у першую  
чаргу, зрабілі своеасаблівы  прары ў у асяроддзе, арганізую чы яго, улічваю чы асаблівасці мяс- 
цовасці, выразнасць рытмікі сілуэтаў з розных пунктаў гледжання, паступовае адкрыццё новых 
граняў скульптуры пры падыходзе, яе эмацы йнае ўздзеянне пры блізкім  набліжэнні, нават гу- 
кавое ўздзеянне -  песні птуш ак, гукі вады  ў фантанах, ш элест лісця на дрэвах.

П аркавая алея, якая пуставала 20 гадоў (помнік Купале меркаваўся яш чэ пры закладцы  
парка і будаўніцтва музея), ды ктавала логіку і падыход да ўвасаблення вобраза паэта: ён ідзе, 
крочыць, а не, напрыклад, Купала натхнёна чы тае верш ы ці сядзіць у роздуме на лаўцы.

М анум ент уяўляе сабой фігуру Я нкі Купалы -  ужо сталага паэта -  ва ўвесь рост. Д рэвы  
парка тады  былі маладыя, і сілуэт паэта добра ўспры маўся на фоне неба. Ён узвы ш аецца на 
масіўны м гранітны м пастаменце, у руцэ ў яго кій, на плячах лунае плаш ч -  гэта выява сім- 
валізуе асобу Купалы як барацьбіта і прарока. У  ім  адчуваецца і трагеды я спакутаванай купа- 
лаўскай душы, і невыніш чальны яго сум, і светлая надзея на лепш ую  долю. Унізе, ля падножжа 
помніка -  кветка-папараць, якая пры нясе ш часце яго народу. «Купала быццам спы ніўся перад 
крыніцай, дзе распусцілася кветка шчасця. П аэт як бы прайш оў са сваім  народам доўгі цяжкі 
шлях. Гэта адчуваецца ў яго постаці: ён стомлены, але ён глядзіць насустрач гораду, ён гля- 
дзіць у будучыню, у будучыню свайго народа», -  так  разумеў сваю мэту скульптар А нікейчы к 
(документальны й фильм «П оклон мой народу за песни» / авт. сценария И. Козловский. БТ, 
«Телефильм», 1982). У  глыбіні парка быў спраектаваны фантан «Купалле», ці «:Вянок». «П раца 
гэта пры несла нам нямала ш часлівы х дзён, -  гавары ў А нікейчык. -  Кожны дзень пачынаўся 
з чы тання верш аў Купалы, успам інаў аб ім, чы тання стэнаграм  яго выступленняў».

Складанасць працы  палягала ў тым, ш то скульптары павінны  былі ўлічваць помнік Якубу 
Коласу на аднайменнай плош чы  і яго м аш табы  -  выш ыню  ў 8 м, які зацвердзілі па ідэі-прапа- 
нове Заіра А згура, народнага м астака СССР. Ён павінен быў адкры цца адначасова з помнікам 
Купалы. М анумент Янку Купалу мусіў быць суаднесены  з ім  па памерах і ў  той ж а час не быць 
падобны м па кампазіцыі. Скульптары абодвух помнікаў павінны  былі кантактаваць паміж  са
бой, што насамрэч і адбывалася. Н а фотаздымку У  Коктыш а патрыярх беларускай скульптуры 
А згур і малодш ы калега А нікейчы к ідуць разам, захопленыя творчай гутаркай. М іжволі ўзнік і 
момант творчага спаборніцтва. А нікейчык не пры маў гігантаманію , ён хацеў больш  камерных 
«чалавечых» памераў, ты м  больш, ш то помнік быў у парку, а не на вялікай плош чы  і павінен

218



быў несці дадатковую функцыю яш чэ і «паркавай» скульптуры. Гэта істотна абмяжоўвала маг- 
чы мы я віды  агляду скульптуры: наведвальнікі маглі бачыць яе толькі з урачы ста аформленага 
калонамі-ліхтарамі ўвахода ў парк і з бакавой алеі.

Д ля пом ніка К упалы  скульптары  і арх ітэктары  вы бралі кам прам існы  памер 6 м етраў  
увыш ыню . Цікава, што, калі памер помніка перавы ш аў 6 метраў, то ўстанаўліваліся і больш  
высокія расцэнкі аплаты працы скульптараў за  цяжар працы. П ясняр паўстае ў поўны рост, але 
помнік не выглядае гіганцкім, грандыёзным, як  ш матфігурны ансамбль, прысвечаны Коласу, у 
Азгура. Скульптар адчуваў сумасш табнасць фігуры, асяроддзя і чалавека. А нікейчы к імкнуў- 
ся да гармоніі і раўнавагі: каб помнік не давіў на чалавека, але ў ім  адчувалася б веліч асобы. 
Н аватарства А нікейчы ка ў адмове ад гігантаманіі ўсведамлялі ўжо сучаснікі. Графік М. Лі- 
соўскі тады  зрабіў  ш арж  на А нікейчыка, які так і назваў «Ломка традыцый». Н а ім  А нікейчы к 
ломам выломлівае часткі гіганцкай скульптуры вы ш эй за яго ў некалькі разоў, -  намёк на гі- 
гантаманію  сталінскай эпохі. А натоль А нікейчы к ады ш оў ад заліш няй патэтыкі і пампезнасці. 
У  творы, каж учы словамі народнага м астака СССР, акадэміка У  Ц ыгаля, захавана «гераічная 
аснова мастацтва, грамадзянскасць < .. .>  яркі раманты чны  пафас» [цыт. паводле: 2], і разам  
з ты м  атрымалася зрабіць скульптуру набліж анай да чалавека, падкрэсліць яе нацы янальны я 
рысы. Вобраз быў знойдзены  Анікейчыкам, стаў успры мацца класічным. «Н а наш ых вачах на- 
радж аўся гэты вобраз, я быў на практыцы, бачыў, калі яго адлівалі. Г эта здабы так рэспублікі, 
гэты  помнік -  адзін з лепш ы х у нас манументаў» [4], -  лічы ць вучань А нікейчы ка народны 
м астак Беларусі У  Слабодчыкаў. Я го элем енты  -  матыў папараць-кветкі, крыніцы-фантана, 
невялікага каменнага пастам ента вы кары стаў потым як сааўтар скульптуры Л еў Гумілеўскі 
ў  2007 годзе для помніка Я нку Купалу ў М аскве.

П омнік Янку Купалу ў аднайменным мінскім парку быў урачыста адкрыты ў 1972 годзе. Гэ- 
ты  год стаў лёсавызначальным для Анікейчыка. У  яго жыцці нечакана адыграла значную ролю 
сустрэча з Кацярынай Фурцавай (1910-1974), м іністрам культуры СССР. У  1972 годзе ў паездцы 
на Кубу савецкай дэлегацыі творчай моладзі з розных рэспублік на чале з Ф урцавай і сустрэчы 
з Ф ідэлем Кастра, ён спадабаўся жанчыне-міністру. А натоль А нікейчы к быў па-мужчынску 
прыгожы: мужная яркая знешнасць, буйная шавялюра, сіла і надзейнасць, абаяльнасць таленту 
літаральна зыходзілі ад яго. У  гэтай паездцы іх адносіны сталі сяброўскімі, нефармальнымі. Ка- 
жуць, што менавіта Фурцава па тэлефоне параіла першаму сакратару Ц К кампартыі БССР Пятру 
М аш эраву (1918-1980) надаць яму званне народнага мастака за помнікі Янку Купалу ў абыход 
непарушных правілаў -  толькі пасля атрымання звання заслужанага. Гэта ганаровае званне атры- 
маў толькі ён з усёй каманды скульптараў, што парушыла даўняе творчае сяброўства.

Так, на пачатку 1970-х Анікейчык, па выразе Заіра Азгура, «вылучыўся». У  40 гадоў Анікей- 
чык пачаў займаць у творчай іерархіі сваё месца сярод старэйшых заслужаных калег -  народнага 
мастака СССР Заіра А згура і народнага мастака БССР А лега Бембеля. П ра яго здымаю ць даку- 
ментальныя фільмы, ён уваходзіць у склад журы шматлікіх конкурсаў, К амітэта па Дзяржаўных 
прэміях БССР. Анатоль Анікейчык, самы малады народны мастак БССР, які мог цікава разважаць 
пра мастацтва, хутка стаў «тварам» беларускай скульптуры: як член праўлення Саю за мастакоў 
СССР ездзіў на з ’езды і пасяджэнні ў  Маскву, у яго майстэрню  па вул. Сурганава запрашалі за- 
межных гасцей, ён быў дэпутатам Вярхоўнага савета БССР, стаў «выязным» -  наведаў акрамя 
сацыялістычных краін (Кубы, Румыніі) і капіталістычныя -  Італію, ЗШ А.

У  ЗШ А  па ініцы яты ве славянскіх эм ігрантаў было вы раш ана паставіць бю сты «чатыром 
несмяротны м паэтам» -  рускаму паэту А ляксандру Пушкіну, украінскаму -  Тарасу Ш аўчэнку, 
беларускаму -  Я нку Купалу і амерыканскаму -  Уолту Уітмену.

Помнік Янку Купалу (архітэктар С. Баткоўскі) сябры м аладзёж нага клуба ЗШ А  «А раў- 
парк» запрасілі зрабіць А натоля Анікейчыка. А ле яго настаўнік народны м астак А ндрэй Бем- 
бель прапанаваў на экспертную  камісію  М іністерства культуры і свой бю ст Купалы [3]. Але 
камісія аддала перавагу твору А. А нікейчыка, ш то негаты ўна адбілася на адносінах паміж  
былым настаўнікам  і вучнем. Б ю ст Купалы пераклікаецца, як  мяркуе Б. Крэпак, з верш ам Ку
палы «Брату ў чужыне» (1909): «К рай беларускі мірны, сумны, // Свой родны край ці помніш
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ты?»). А лег Белавусаў назваў яго «пранізлівым» [1, с. 259]. Скульптар стварае вобраз не ма- 
ладога паэта-рамантыка, а чалавека сталага веку, самазасяроджанага, які ш мат чаго перажыў. 
Н епакорна, як  бы  парывам ветру, узнялася пасма валасоў, на шыі ўздыбіўся каўнер вопраткі. 
«П омнік павінен быў лагічна жыць у ты м  асяроддзі. Там зусім  незразумела было б, каб Купала 
быў натхнёны  ці чы таў свае вершы. Там Купала з болем і сумам глядзіць уніз, таму ён і жыве 
ў гэтым асяроддзі, там у ён і зразумелы  гледачам», -  гавары ў скульптар у 1982 годзе ў фільме 
«П оклон мой народу за песни». П ом нік быў адкрыты самім  скульптарам А натолем А нікей- 
чыкам і пісьменнікам  А ндрэем  М акаёнкам  у невялікім  гарадку М анро ў 30 км ад Н ью -Ёрка 
ў 1973 годзе. Копія бю ста была падаравана роднаму гораду м айстра -  Барысаву. У  1974 годзе 
за  стварэнне помнікаў Янку Купалу ён становіцца лаўрэатам  Д зярж аўнай прэміі БС С Р

А саблівай эмацы янальнай, амаль трагічнай выразнасцю  вы лучаецца апошні помнік Ані- 
кейчыка ў Ляўках пад Оршай. Усталяваны ў 1982 годзе да 100-годдзя паэта. У  музейны  
комплекс «Ляўкі» -  бы лое леціш ча паэта над Дняпром, тэры торы я якога складае 19 гектараў, 
увайш лі дом-дача паэта, гаспадарчыя пабудовы, дом ляснічага, гараж  для персанальнай машы- 
ны. Н ародны  паэт Беларусі Я нка Купала пры яздж аў у Ляўкі ш толета, пачынаю чы з 1935 года. 
Калі пачалася Вялікая А йчынная вайна, паэт накіраваўся з М інска на сваю дачу. П акінуў Ляўкі 
30 чэрвеня 1941 года, падаўся ў эвакуацыю  ў Маскву, а заты м ж ы ў у Казані. У  1941 годзе былі 
зніш чаны  будынкі ў  Ляўках. 28 чэрвеня 1942 года паэт трагічна загінуў. Таму скульптурная 
кампазіцыя, якая займае цэнтральнае м есца ў комплексе, называецца «Восень паэта» -  ф іналь
ная трагічная тэм а яго жыцця.

Логіка месца -  вялікая паляна пад дубам -  дыктавала фігуру паэта на адпачынку, але фігуру 
трагічную, адзінокую, самотную. П омнік павінен быў стаць духоўным камертонам месца. Брон- 
завая выява паэта на нізкай гранітнай глыбе-пастаменце з сукаватым кійком у руцэ на лаўцы, да 
якой прыбіўся адарваны ветрам ліст, на вялікай паляне тут вельмі дарэчы. Вы ш ы ня пастамента 
складае 0,4 м, фігуры -  2,7 м. Скульптура іншая па настроі, чым на Вайсковых могілках. Бела- 
рускі паэт Станіслаў Ш уш кевіч у верш ы «У Ляўках ля помніка Янку Купалу» адзначае, што 
«паэтаў задумлёны твар у бронзе ўвекавечыў Анікейчык», увасобіў «вечна жывую постаць паэ
та», «у палоне творчых мар». Скульптар гаварыў, што яго «мэтай было паказаць паэта ў стане 
лёгкай журбы і адзіноты, калі ў  Ляўках у яго нараджаліся найбольш дасканалыя вершы».

В образ паэта ў садзе, парку, на лаўцы  ці кам ен і-валуне з кн іж кай  у руцэ бы ў вельмі 
распаўсю дж аны  і ў  беларускім  жывапісе, і ў  графіцы. Н апры клад, А натоль В олкаў яш чэ ў 
1949 годзе напісаў карціну «Я нка Купала на адпачынку», дзе паэт сядзіць з кіем і кніж кай на 
беразе Дняпра, але ў пінжаку з ордэнам  на грудзях. А нікейчы к далёка ады ш оў ад афіцыёзу, 
ён узяў за  аснову сваю ж  станковую кампазіцыю  «В осень паэта» і «м анум енталізаваў» яе. 
Купала, ш то трады цы йна для вобразаў А нікейчыка, тут далёка не малады, стомлены жыццём, 
паглыблены ў сябе, у свае цяжкія думы. Ф ормы тут больш  абагульненыя, манументалізаваныя, 
згладжаныя, сілуэты фігуры пры кругавым аглядзе вельмі выразныя, разнастайныя. М анумент 
амаль як станковая скульптура «падпускае да сябе» вельмі блізка, скульптар дае магчымасць 
разгляду пластыкі дэталяў -  выразу твару, формы лісця, лепцы  рук, лёгкага кашнэ, кія, ш то да- 
памагае раскры ць духоўны і псіхалагічны  стан песняра. Стары дуб, пад якім, паводле звестак, 
40 гадоў там у быў пастаўлены  помнік, м аляўнічае наваколле ўзмацнялі яго эмацы янальнае 
ўздзеянне. Скульптура была прызнана ці не найлепш ым творам з Купаліяны А нікейчыка -  глы- 
бокім, ф іласофскім  роздумам над лёсам  паэта, яго месцам  у жыцці народа.

К ры ты к Н. Ж огла ў маскоўскай «Л итературной газете» ў верасні 2007 года сцвярджае, што 
творы  А натоля А нікейчы ка ўспры м аю цца па-за «сацрэалісты чны м і кры тэры ям і, яны  нез- 
вы чайна паэты чныя і ўзвыш аны я» [2]. Тым не менш  творчасць А нікейчы ка адпавядала ўсім  
патрабаванням і кры тэры ям савецкай рэалісты чнай акадэмічнай школы: цяга да манументаль- 
насці і ансамблевасці, падкрэслены  драматы зм  і павы ш аная эм ацы янальнасць скульптуры, 
даступнасць і зразум еласць яе мовы звы чайны м  лю дзям -  народнасць мастацтва, і вядома, 
партыйнасць -  патрабаванні яснай ідэалагічнай пазіцыі скульптара-камуніста ў адлю страванні 
рэчаіснасці.
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А натоль А нікейчы к бы ў і застаец ц а  ўзорны м  м айстрам  беларускага сац ы ял істы чн ага  
рэалізму, які заспеў яго росквіт у 1960-я і 1970-я і яго заняпад у канцы 1980-х. Ё н  і пайш оў 
з ж ыцця ў 1989 годзе, у гады  перабудовы, крыху не даж ы ўш ы  да канца СССР і абвяш чэння 
суверэннай Беларусі. Такіх майстроў зараз назы ваю ць «познесавецкім і мастакамі», ш то ад- 
павядае часу іх творчай дзейнасці, але не фіксуе маш табу іх творчай асобы ў часе. Ё н  спаўна, 
цалкам  аддаваўся творчасці. «Н ават самы я добры я задумы  не выратую ць ад забы цця наш ы 
творы, яны  пражывуць нядоўга, калі мы не ўж ывёмся ў воб раз... Н екаторыя мастакі працую ць 
для сябе, для душ ы, некаторыя -  па замове. Усё, што я раблю  па зам ове -  гэта для д у ш ы ...»  -  
гавары ў ён у апош ніх ін тэрв’ю.

Н ародны  мастак Расіі Ю . Лахавінін так выказаўся пра беларускага скульптара: «М астацтва 
А нікейчыка можна разглядаць з розных пунктаў гледжання, але адно несумненна -  гэта мастак 
глыбокі, маш табны, гэта цэласны творчы  талент. Ё н  належ ы ць да ты х наватараў якія  з самага 
пачатку творчага шляху працавалі мэтанакіравана і асэнсавана, сцвярджаю чы ад твора да твора 
сваё асабістае ўспры манне с в е т у .»

Купаліяна А натоля А нікейчы ка -  залаты  запас беларускага мастацтва Х Х  стагоддзя, які не 
падлягае дэвальвацыі.
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У артыкуле прааналізаваны актуальныя для сучаснай моўнай адукацыі ідэі першага айчыннага метадычнага 
дапаможніка Якуба Коласа «Методыка роднай мовы». Разгледжаны асаблівасці першага і другога выданняў у 
суаўтарстве з В. Тэпіным. Акцэнтавана ўвага на методыцы развіцця звязнага маўлення вучняў, што актуальна 
ў сучаснай школьнай практыцы навучання беларускай мове.
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